

105

# ΟΝΟΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -  
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας λαός, οργώνεται όμα  
θείξη πός; δέ φοβόται την  
Αλήθεια—ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φν-  
οικούς της κανόνες.  
ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ζ'. \* ΗΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 13 ΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΗ 1909 \* ΓΡΑΦΕΙΑ: ΑΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΝΡΙΘ. 2 \* ΑΡΙΘΜΟΣ 357

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ. Φυλλάδες του Γερο-  
δύμου (συνέχεια).
- ΙΑΑΣ. Σαμοθράκη (συνέχεια).
- Σ. Π. Ο «Αλαφροσκιώτος».
- Α. ΠΑΛΑΜΑΣ. Δρόμοι και Στρώτες.
- ΠΕΤΡΟΥΛΑ. Γράμματα στην Χαίρη μου.
- ΣΤΡΑΤΟΚΟΠΟΣ. Δίχως Βουλή.
- ΤΡΙΣΤΑΝΟΣ. Η ανοιχτήτη πράξη—Σημείωμα.
- ΠΕΤΡΟΣ ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ. Σπασιμένες ψυχές (συνέ-  
χεια).
- ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ—Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ—Ο.ΤΙ ΘΕ-  
ΛΕΤΕ—ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

## ΔΙΧΩΣ ΒΟΥΛΗ

Μια ιδέα ριχτήκη στη ~~...~~ έβρουμέ από πού κι από ποιόν, κι ο κόσμος τή συζη-  
τησε και σιγά σιγά τή συνήθισε και τώρα καρ-  
τερεί να τή δει σαρκωμένη—ή ιδέα τής διχτα-  
τορίας. Δηλ. να βρεθούν έφτά πατριώτες μυαλω-  
μένοι πού να διοικήσουν τόν τόπο, κάτω από  
ένα όρισμένο μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα, ένα  
δυό χρόνια δίχως Βουλή, με Βασιλικά Διατάγ-  
ματα, και ύστερα νάρθει μια Έθνοσυνέλευση  
πού να επικυρώσει τίς πράξεις τους και να μάς  
ξαναδώσει τή Συνταγματική μας λευτεριά. Έτσι  
μοναχά, λένε, θα χτυπηθούν τά προσωπικά κόμ-  
ματα, θα θαφτεί τό ρουσφέτι και θα μπορούμε στόν  
καινούριο κοινοβουλευτικό δρόμο, τόν αλάσπωτο.

Αν αυτό λέγεται Διχτατορισμός ή Σουλτα-  
νισμός, λίγο μάς νοιάζει. Τήν πολιτική λευτε-  
ριά μας έμεις ζητάμε, τόν ξεσκλαβωμό μας από  
τό Κόμμα τό τυραννικό, τό καινούριο φώς ζη-  
τάμε, τήν καινούρια ζωή, τήν καινούρια δράση.  
Τί μάς νοιάζει αν τά βρούμε αυτά κάτω από  
τή Διχτατορία, ακόμα και κάτω από Τούρκικο  
κι από Βουργάρικο ζυγό; Τό ζήτημα είναι πώς  
δέν τά βρήκαμε κάτω από τό δημοκρατικώτατο  
Σύνταγμα μάς και τό ζήτημα είναι: πώς δέν  
τά βρούμε ποτέ κάτω από μια τέτια Βουλή,  
πού, βουτηγμένη στη σαπίλα, είναι αδύνατο να  
θαματουργήσει έτσι μονομιάς, να εξαγνιστεί και  
ν' αρχινήσει να δουλεύει με πατριωτισμό αλη-  
θινό και με φρόνηση.

Φωτιά στά τόπια λοιπόν και κάτω με τέ-  
τια Βουλή. Κάτω δλα. Κάμπους για τέντες θέ-  
λουμε, πού λέει κι ο Ποιητής. Μπαλντάς και  
κνούτο. Όχι τρεμούλες και μισά μέτρα και ά-  
μελέτητες ή κακομελετημένες δοκιμές. Μια και  
σπρώξατε τόν τόπο σ' επανάσταση, φέρτε τη σέ  
καλό τέλος και φέρτε τό τέλος της μιάς ώρ'  
αρχίτερα. Τό αίματοκύλισμα δέν τό γλυτώνουμε  
πού δέν τό γλυτώνουμε. Τί χρειάζονται λοιπόν

οί άργγτες και οί διαταγμοί; Μπαλντάς και  
κνούτο. Κι ο μπαλντάς άς αρχινήσει από τή  
Βουλή και τό κνούτο από τά καπούλια του ση-  
μερνού Βουλευτή.

Δέ μιλάμε για τό σημερινό Βουλευτή ως ά-  
τομο. Τό άτομο μπορεί να ναι καλό, έσο βρίσκε-  
ται έξω από τή Βουλή. Μά κι ο πιό διαμαντέ-  
νιος χαρακτήρας μόλις τάποφασίσει να πολιτευ-  
τεί, κάτω από τίς σημερινές κοινοβουλευτικές  
συνθήκες, άμέσως αρχινάει να χάνει τή διμαν-  
τένια σκληράδα του, κι αν πιτύχει μάλιστα και  
μπει και μέσα στη Βουλή, άμέσως γίνεται γυαλί  
άπό διαμάντι. Για να μένουμε λοιπόν οί χαρα-  
κτήρες διαμαντένιοι και μέσα στη Βουλή, ζητάμε  
τόν μπαλντά και τό κνούτο.

Πώς πρέπει να λείψει ή σημερινή Βουλή,  
πώς πρέπει να διοικηθούμε κάμποσο καιρό  
άλλιώτικα, άς είναι ακόμα και διχτατορικά, θάν  
τό εήτη μεθαύριο πού θάνοί; ή Βουλή και  
θάρχινήσουν οί ατέλειωτες παρλάτες για Σύ-  
νταγμα και για θεσμούς, καθώς και τά προσω-  
ρινά μπαλώματα για να ξεφύγουμε τή σημερινή  
φουρτούνα και νανοιχτούμε αύριο πάλι με δλα  
μας τά παννιά στο πέλαγο τής γαληνιασμένης  
σαπίλας μας.

ΣΤΡΑΤΟΚΟΠΟΣ

## ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ\*

(ΤΟ ΝΗΣΙ)

Η ΧΩΡΑ

Όταν ξύπνησα μόλις γλυκοχάραζε και αγνάν-  
τεφα μέσα στη διαλυμένη καταχνιά βουνού φάν-  
τασμα, μεγάλου. Άγέρας φυσούσε αποβραδύς βορ-  
ρικός και τό καινι με τά πανιά γεμάτα άνεσοκατέ-  
βινε από τή φουσκοθαλασσιά, ξέσκιζε πότε πότε  
κανένα μεγάλο κύμα και άλλοτε πάλι έσπανε ή-  
συχια τίς κορφές τών κυμάτων. Έμενα πλαγιασμέ-  
νος πότε κλείνοντας τά μάτια, πότε βιγλίζοντας  
πάνω από τήν κουπαστή κατά τό νησί για να δω  
πότε θα φανή λαθαρώτερα τό άκρογαλί. Τό καινι  
έφερε βόλτες άμέτρητες ως πού να φέξει καλά και  
να διαλυθεί ή καταχνιά για να βρει μέρος να φουν-  
τάρει.

Πέρασε καιρός, είχε ξημερώσει, είμαστε πιό  
κοντά στο νησί και φάνηκαν δέντρα στην άκρογα-  
λιά και μερικά σπία ψηλότερα. Πήραν κάτω τά  
πανιά και έριξαν τήν άγκυρα. Στην άκροθαλασσιά

\* Η αρχή στον αριθ. 355.

στεκόταν ένας νησιώτης με βράκες. Έφεραν δυό  
ναύτες τή βαρκούλα πού ήταν δεμένη στην πρώτη  
μισοζαλισμένος σηκώθηκα και πήδηξα μέσα έπια-  
σαν οί ναύτες τά κουτιά και πηγαίναμε κουνιστοί  
κατά τή στεριά. Καμιά είκοσαριά άργγες από τό  
γιαλό σήκωσαν τά κουτιά και σταμάτησαν τή βάρκα  
με τό σίδερο πέταξαν ένα παλαμάρι του νησιώτη  
πού άπάντεχε, με τήν πρώτη άδραξε τό σκονί,  
πήγε και τό έδεσε σ' ένα δέντρο κοντά στη θά-  
λασσα. Σε κείνο τό μέρος μονάχα μια στενή λου-  
ρίδα χαλίκια χώριζε τή θάλασσα από τό σίδεντρο  
πού άπλώνεται ως τό βουνό. Άμα δέθηκε ή βάρκα,  
μπήκε στο νερό ως τίς άμασχάλες ένας από τους  
ναύτες, με πήρε στους ώμους του και, περπατώντας  
δύσκολα μέσ' στα νερά, μ' έβγαλε στη στεριά.

Βρέθηκα σ' ένα γισλό φερόμένο λιθάρι και χα-  
λίκια και φραγμένο με προσνάδα. Έξάφνα, από  
τά χαμόδεντρα από μέσα, ή μαιμούδα ή καγγου-  
ρού, ξεπετάχτηκε ένας ξυπόλυτος πού φορούσε φου-  
στάνια και ήταν νέος. Έρθε κ' έκατσε σιμά μου  
άπό κάτω από τό δέντρο πού καθόμου και κάτι  
μουρμούριζε. Ρώτησα τό νησιώτη ποιός ήταν αυτός  
και γιατί φορούσε γυναίκεια, και μου δηγήθηκε μιά  
ιστορία πώς ήταν ήλιθος και πώς ένα καλοκαιρι  
είδε κει στα Θέρμα τήν κόρη ενός Αινίτη καπετά-  
νιου, τήν Πηνελόπη, και τήν έρωτεύτηκε. Και από  
κείνον τόν καιρό, κάθε πού άράζει καινι στις έρη-  
μες άκρογαλιές, κατεβαίνει στο γιαλό άπαντέχοντας  
τήν Πηνελόπη; μά εκείνη ακόμα νάρθει και ο ήλι-  
θιος, φορώντας φουστάνια, προσμένει πάντα. Η  
ιστορία αυτή δέ με συγκίνησε.

Ο νησιώτης μου έδειξε τό δρόμο προς τά Θέρμα.  
Αυτός πηγαίνοντας μπροστά κ' έγω πίσω χωθήκαμε  
στά φουντωμένα χαμόδεντρα περπατούσαμε ανά-  
μεσα σε πυκνές κουμαριές, μαρτιές, λιγαριές, πι-  
κροδάφνες, παλιούρια, πρινάρια, κλημητιές, άγράμ-  
πελες και πλατάνια. Οί πικροδάφνες και οί λιγα-  
ριές ήταν άνθισμένες και μοσκοβολούσαν τόν τόπο.  
Στίς ρίζες ανάμεσα περνούσαν νερά, τρεχάμενα ά-  
ταχτα κατά τή θάλασσα. Η αυγή, έρσοιά και  
εωθώδια άνέβαιναν από τά φυτά σά θυσία πρωινή για  
να τίς πιη ο ήλιος ο καλοκαιριάτικος έπι σηκώ-  
θηκε. Τό έννοιωσα δυνατά και ταραχτήκα και ήταν  
ή μόνη μου ταραχή τό πρωί εκείνο.

Τά Θέρμα δέν ήταν μακριά. Και είδα εκεί,  
ψηλά και χοντρά πλατάνια πού ίσκιόνουν κάτι κα-  
λυδόσπιτα όπου μένουν οί λιγωστοί πού τόν Αύ-  
γουστο έρχονται στο νησί από ξένα μέρη για να  
λουστούν στα ζεστά λουτρά. Και κει νερά πολλά  
τρεχούμενα είδα, ζεστά και κρύα. Ήταν βέβαια ώ-

ραία και καταπράσινη τοποθεσία. Γιατί ήμουν έτσι ασυγκίνητος ;

Συμφώνησα χωρίς όρεξη με το νησιώτη να μου δώσει τ' ελγόν του για να πάγω στη Χώρα και να το δώσω εγώ δυο ξάπρα, δσα μου ζήτησε. Και ενώ συμφωνούσα κύταξα τα γένηα του τα άπεριποίητα που ήτανε μαύρα. Ός που να σελώσει, προσπάθησα να ξυπνήσω βουτώντας το κεφάλι μου στο κρύο νερό, μα δεν ξύπνησα. Καβαλίκεφα έτσι τ' ελγόν και πήρα δρόμο δ νησιώτης ακολουθούσε γυμνοπόδαρος. Πάλι κατέθηκαμε στην άκροθαλασσία και πηγαίναμε γιαλό γιαλό στο μονοπάτι της Παλιάπολης.

Τί μου έλεγε δ νησιώτης άγωγιάτης μου εκείνη την ώρα καλά καλά δεν ξέρω, μα βαθύ μαθύ ήταν ή θάλασσα στα δεξιά μου και έφτανε ως τη Θράκη και τη Μακεδονία. Και πάσκιζα να χαρώ—δπως περίμενα πως θα χαίρομουν—που πατούσα σε νησί 'Ελληνικό, που τ' όνομά του ήταν Σαμοθράκη. Τ' όνομα αυτό πάντα άντιλαλούσε στ' αυτί μου ευγενικά, σα χρυσαφένιο, και μ' άρεσε ή μορφή του νησιού από τότε που πρώτη φορά από το "Άγιον Όρος" την άντίκρυσε το μάτι μου. Και από τη στεριά και από τη θάλασσα το είχα δη άπ' έλες τις μεριές άπ' όξω το νησί και πόθησα να το γνωρίσω και από κοντά. 'Η μορφή του και τ' όνομά του με μάγεψαν χωρίς να ξέρω την ιστορία του. 'Ετσι θα μάγεψε ή Σαμοθράκη και τους περασμένους ανθρώπους. 'Η μορφή ενός τόπου αυτή θα πλάθει και την ιστορία του «κατ' εικόνα και όμοίωσιν αυτού».

Πέρα μακρεια, μπροστά μου έβλεπα ένα άκρωτήρι που έπεφτε άπότομα στη θάλασσα, και στην κορφή του στεκόταν ένας πύργος. 'Ηταν ή Παλιάπολη. Κάτι μυστηριώδες μου έλεγαν βέβαια στ' αυτί οι άγνωστοι Κάθειροι που ως την ώρα μόνο το όνομά τους είχα άκουστά. Και της Νίκης το φτερωτό κορμί το είχα δει στα ξένα μιά ήμέρα, και το άνανοούσα τώρα. Τί άλλο ήθελε για να κάνει φτερά ή φαντασία μου ; 'Όμως ήμουν βαρύς εκείνο το πρωί και για ένθουσιασμούς άπρεστοίμαστος, με κρατούσε μιάν άλάλητη και μελαγχολική άταραξία μολυβένια. Μιλούσαν, φαίνεται, μέσα μου κάποιες βαθύτερες φωνές.

'Αριστερά, από το πέτρινο κατάξερο βουνό έλο ρεματιές, με άνθισμένες λιγαριές και ροδοδάφνες και με πλατάνια, κατέβαζαν νερά στη θάλασσα.

Τώρα που ξανασυλλογίζομαι θυμούμαι πως δ

νησιώτης παραπονιούνταν που οι φόροι είναι βαρύτεροι και του ξηγούσα πως θα έλθει και δ καιρός για να φύγουν οι τύρανοι, μα για να έρθει εκείνη ή μέρα πρέπει ελοι μας να βάλουμε τα δυνάτά μας, να κοπιάσουμε, να πολεμήσουμε ίσως, να της άνοιξουμε δρόμο για να έρθει. Πρέπει να τη φέρουμε μες, δε θα μς έρθει μοναχή της. 'Ηταν ίσως άπάντεχα τα λόγια μου και δ νησιώτης με τα γένηα και τις βράκες δεν είπε τίποτε, όμως ξέρω πως κάποια παρηγοριά θα χύθηκε στα σωθικά του και με την έλπίδα θα του φάνηκε λιγάκι λαφύρετο το βάρος των φόρων. Μου μένει μονάχα κάποια λύση τώρα γιατί ξέρω και τουτό, ετι δε θα έκανε ποτέ τίποτε δ νησιώτης εκείνος για να έρθει ούτε μιάν ώρα νωρίτερα ή ποθητή μέρα. 'Η άόριστη έλπίδα, ή σκλάβια, προσμένει το γλυτωμό από την τύχη, ενώ ή έλπίδα ή όρισμένη, ή ευγενική, φυτρώνει στην ψυχή του δουλευτή. 'Εκείνος που κοπιάζει για κάτι τι έχει και τη δίκια την έλπίδα. 'Ο άλλος είναι σκλάβος· αλλά και τούτου ή έλπίδα κάτι λέει, άφου άν δεν την είχε θα σήμαινε πως δε νοιούθε πιά τη σκλαβιά του και πως έγινε ή ζω ή με τον τύραννό του ένα πράμα.

Λέγοντας και περπατώντας φτάσαμε στην Παλιάπολη. 'Ανέβηκα στο άκρωτήρι με τον πύργο που έβλεπα από μακρεια τόσην ώρα. Είδα τείχη άρχαία, ποιά χτισμένα με άκανόνιστους βράχους, ποιά με άγκωνάρια κανονικά, είδα και τοίχους με άσέστη χτισμένους, και μέσα στις έλιές, στα πρινάρια και στ' άλλα χαμύδεντρα είδα χαλασμένα παλιά χείρια, και σκόρπια σκαλισμένα μάρμαρα. Για να νοιώσω την Παλιάπολη και την ιστορία της ήταν άνάγκη να δω πρώτα τους σημερινούς Σαμοθρακίτες. Και κατέθηκα θιαστικά να πάγω στη Χώρα των ζωντανών ανθρώπων.

Φύτρωσαν κάτω από το ρίζωμα του λόφου—έπειδή είναι νερά τρεχούμενα πολλά—πλατάνια μεγάλα, και σ' έναν κούφιο κορμό μέσα ηύρα ένα Σαμοθρακίτη που έβλεπε καφέδες· το κούφωμα ήταν καταμυρισμένο από τον καπνό και πιό σκοτεινό εκείνο από τον ίσκιό των δέντρων μέρος έλαμπε μονάχα ή μικρή φωτιά, και μέσ' στη λάμψη της σαν Κάθειρος μου φάνηκε δ Σαμοθρακίτης που δεν τον περίμενα διόλου στην έρημιά εκείνη.

Και τώρα φύγαμε από την άκρογιαλιά και το μονοπάτι πήραμε που άνεβαίνει μέσα στο σύδεντρο κατά την πλαγιά. 'Επάνω μεσημεριάζει και αριέ-

νουν τα δέντρα γύρω σε μεγάλο δέντρο σταλίζονυ τα πρόβατα σ' άλλο άποκάτω πλάγιαζε δ τσοπάνος και το σκυλί. Το λιούρι βράζει και άχνίζον διαφανον άχνό οι πυρωμένες πέτρες. Είμαι ξυπνητός και από τη ζέστη την κατάξερη μέθουσα. 'Αρχίζει μια λαγκάδα, μα δεν κατέθηκα ως το βάθος της. 'Από κάποιο άνοιγμα είδα, χαμένο στα βουνά που το φύλαγαν, ένα χωριό· τα σπίτια του, σκαρφαλωμένα σε μιά ξερή ράχη το ένα επάνω στο άλλο, είχαν το χρώμα των πετρών του βουνού και άντι για σκεπές είχαν δώματα. Τα παραθύρια λιγωστά.

'Η Χώρα, μακρεια από τη θάλασσα φερμένη, σε ψήλωμα παράμερο, κρυφά και προσφυλαγμένο, σα χτισμένη από ανθρώπους τρεμαγμένους, είναι των τώρα ζωντανών Σαμοθρακίτων ή πολιτεία. 'Από κει που την έβλεπα άνεβαίνοντας τη μισοέκρυβε σ' ένας άπόκρημνος βράχος που στην κορφή του στυλόνεται το κάστρο των Γενοδέζων.

Θα ήταν το μεσοχώρι εκείνο το στενό πεζούλι που ξεπέζεψα. 'Ημουν σε τόπο καινούριο που δεν τον είχα ιδωμένο πριν, μα οι άνθρωποι δε μου ήταν ξένοι και τα καταπόσια σα να τα ήξερα—το καφενεδάκι, τα πολλά σκαμνιά όξω, οι λίγοι πάγκοι κοντά στα λίγα ξύλινα τραπέζια μέσα, ένα δυο δέντρα στραβά, το μπακάλικο πάρα πέρα με λογής πραμάτειες της μπακαλικής και της μαναδικής άνάκατες, και νησιώτες βροκάδες με μαντήλι στο κεφάλι, περαστικοί με βήματα τερπέλικά και λιγωστοί καθισμένοι στα σκαμνιά όξω ή στα τραπέζια μέσα και στραδοκυτάζοντας τον ξένο, και μαζωμένα σιωπηλά νησιωτόπουλα με μικρές βράκες που αυτά παρατηρούσαν τον ξένο με κατανύξη και μύγες που κολούν στα τραπέζια και όπου άκαθαρόα. Καμιά κίνηση σ' όλα αυτά. Μονάχη ή μεσημεριάτικη ώρα μ' έχει μαγεμένο και κήθωμα σ' ένα σκαμνί. Σ' άλλο σκαμνί κοντά μου ήρθε σε λίγο και κήθησε ένας με γένηα και με ρωτούσε θαρρετά από που ήρθα και τί δουλειά κάνω και τί θέλω που ήρθα. Μου φάνηκα σαν κάπως ζωηρός μέσα στην τόση νέκρα του χωριού και του μεσημεριού και ξεχώριζε από τους άλλους. 'Εμαθα ύστερα πως ήταν δ 'Άλης δ Τούρκος, καρδακόςης και κατάσκοπος.

Το δείλι βρέθηκα στη Βίγλα έξω με μερικούς νησιώτες, τον πρωτόπαπα και το δάσκαλο. 'Ηθελα

ΠΕΤΡΟΥ ΨΗΛΟΡΕΙΤΗ

# ΣΠΑΣΜΕΝΕΣ ΨΥΧΕΣ\*

«'Η άναγνώριση των άδερφών αρχίζει και γίνεται, ή ιδέα της άτομικής ιδιαιτέρας Πατρίδας αρχίζει και κλονίζεται, τα γεωγραφικά, χρωματισμένα σύνορα των Κρατών ξεθωιάζουνε και σβήνουνε κι άναγνωρίζεται μια νέα Πατρίδα, ή Γ'ή, κ' ένας μόνος σκοπός, ή 'Αλήθεια. Ναί, ναί, προμαντεύομε πιά μέσ' από τη νύχτα του πόνου και της δυστυχίας, πως ξεμερώνει και κάνομε πιά τα πρώτα τρέμουλα βήματα, επιστρέφοντας επιτέλους 'Ασσοί υίε! προς τον Πατέρα 'Ηλιο και τη Μάννα Γ'ή. Κυτάχτε! Κυτάχτε! τό αίμα των πληγωμένων θανάσιμα θεών, βάφει κατακόκκινα την άνατολή του ήλιου της 'Αλήθειας!»

Και κανένας δεν είδε, και κανένας δεν άκουσε, τα πονηρά δαιμόνια τα παιχνιδιάρικα και πειραχτούρικα, που φιδογλυστρούσανε από τα κυπα-

\*) 'Η άρχή στο 355 φύλλο.

ρίσια και στήσανε χορό τριγύρω στον 'Ορέστη και άρχισαν το μαργιόλικο τραγούδι :

«'Ωιμέ! 'Ωιμέ!  
Τόν έξάφνιος τον κόσμον τον ώραϊον!  
Χίλια κομμάτια γίνημε  
'Από το βαρί σου, το άτσαλένιο χέρι!  
Γιατί τέτοια είναι τα χτυπήματα των ήμυθών!  
Τραβούμε τα συντρίμια στον άφανισμό.  
Και κλαίμε  
Την όμορφιά που χάθηκε,  
'Ο Αυνιότερος  
'Απ' δλους τους γιούς της Γ'ής  
Κ' ύπέροχο,  
Χτίσε τονε πάλι  
Κοι μέσα στην καρδιά σου ύψωσε τονε!  
'Αρχισε!  
Με τ ν καθέριο νου σου  
Και νέοι ύμνοι  
'Ας ύψωθούν για σένα!»

'Όστόσο οι δυο φησικοί άριστοκράτες εξακολουθούσανε την κουβέντα τους :

— Στόν μπαμπά σας γράφετε : άγαπητέ μου πάτερ, ή σεβαστέ μου πάτερ ;

— Τί λέτε καλέ! 'Αγαπητέ μου!

— 'Α! βέβαια, βέβαια! Τί σημασία έχουνε, περκαλω, αυτές οι δουλικές προσφώνησες; (το άπάνω χέλι του άνασηκώθηκε από άηθεία) : Σεβαστέ μου πάτερ! Φιλώ την δεξιά σου! Είναι ντροπή! (τα μάτια του λάμψανε από ίερήν άγανάχηση και το χέρι του ύψώθηκε σφιγμένο). 'Η οίκογένεια, ως γνωστόν, βρίσκεται στο τέλος της, διαλύεται, άποσυνθέεται, πάει! και πρέπει έμεις οι άνεπτυγμένοι οι 'Εκλεχτοί!

— Σσσσ! φώναζε πάλι δ δάσκαλος ύψώνοντας το μολύβι.

Κι δ 'Ορέστης—δ 'Ορέστης δεν έβλεπε τίποτα, δεν άκουε τίποτα. Είτανε μόνος εκεί με τόνειρό του πρόσωπο προς πρόσωπο. Κ' είτανε οδυνωρότατα κωμικός έτσι που κερνούσε και μεθούσε μόνος του.

«Τό ένστιχτο του ύπέροχου ψυχολόγου και ψυχιάτρου που είχε μέσα του δ Χριστός, έπιστημονικώτατα τον δδήγησε σε όλα τα λόγια της άγάπης που είπε. Οι όρμές της καρδιάς ταυτίζονται με τις σκέψες που ύστερα από χρόνια πολλά γεννοδόλησεν δ νοός. Κ' ή καρδιά του Χριστού είναι πρόδρομη προφήτεια του νου του Νεύτωνα και του Δαρβίνου και του Σπέινερ. 'Ό,τι δ σφός δεν είχεν











